

【證嚴上人開示】

## 環保初心 世代傳承

今（二〇二〇）年是慈濟環保三十年，還記得三十年前的八月二十三日，那天我人在臺中，清早要到妙雲蘭若去拜見我的師父（印順導師），車子經過一個夜市場時，一陣風把地上的紙、塑膠、紙板吹起，垃圾就這樣撞上擋風玻璃，坐在副駕駛座的我，嚇了一大跳。

所以那一天晚上，我到新民國工商演講（吳尊賢社會公益講座）時，就把早上遇到的那一陣風，這一堆垃圾的事情，重講一遍。我告訴大家，人說臺灣是寶島，而我說臺灣是淨土，如果有心來整頓，一定可以整頓得比現在更美，但是這需要很多人的力量。諸位，你們可以鼓掌的這兩隻手，就可以做什麼？垃圾分類啊！我希望我們大家，共同來一個呼籲，要如何呼籲？呼

籲消滅垃圾的推動。

這個因緣，大家聽見慈濟、看見慈濟、了解了慈濟，所以會員、委員就這樣不斷地手牽著手投入慈濟的隊伍來。很感恩那一年的演講，的確是結了不少緣，慈濟人也就這樣出來，那樣的過程都一直感動著慈誠、委員。每一次我要到哪裡去說話，他們事先都要去清掃。

從那一天呼籲做環保開始，「垃圾變黃金，黃金變愛心，愛心化清流，清流繞全球」，我們做到了。三十年前不經意地呼籲，三十年後的現在，環保已經成為國際大事，慈濟人做出來了，在全球十九個國家地區，有逾十一萬位環保志工，人人都是以臺灣為典範，環保做得最好就是臺灣。

臺灣無以為寶，以環保、善與愛為寶，這都是因為有一群環保菩薩的付出無所求，真正是覺有情的人間菩薩，他們做出了典範。這一萬多個日子裡，菩薩沒有停歇過，天天如一日，沒有上下班的打卡，一大早天未亮出門，晚上做到摸黑回家，很多人連過年過節都沒有停歇，還要再去環保站打

理打理。這就是慈濟人，那一種無私的大愛，無價的付出。

大家為師父一句話而做，不怕辛苦，不分早晚，天未亮就做，天天都這樣做。為了讓環境永續，都是自假自費、全年無休地投入。所以我說，真的是師父欠大家的人情債，欠大家的情很多，我生生世世都還不完，只好生生世世、心心念念、年年月月都是跟你們說感恩！我們要保持著生生世世同行菩薩道，我們的緣是結很深，是永遠不會斷，所以我很感恩啊！

期待每一位慈濟人總是莫忘那一年，三十年前，環保意識在臺灣民間還未普及，如果沒有那一群投入的志工，就沒有今天的成果。二〇一〇年，環保推動二十年的時候，我行腳到全臺大大小小的環保站，向志工感恩，也要大家挺腰說環保，向社區居民宣導「環保精質化，清淨在源頭」的觀念，鼓勵人人珍惜物命，確實做好垃圾分類與資源回收。

後來我又說「忍痛教育」，為什麼呢？因為二〇一四年六月，我行腳到高雄的環保站時，正好有一輛環保車回來，我走過去看車子倒下來的東西，

有垃圾、廚餘，還聞到回收物沒清洗乾淨所散發的臭酸味。我很不耐心，也很捨不得，到了高雄分會後，就跟環保菩薩們說「忍痛教育」。

教大家要婉拒民眾未做分類、夾雜不可回收物的垃圾，維護環保站的環境衛生，也保護自己的健康。大家很為難，覺得這樣是拒絕民眾的好意，會中斷民眾的愛心；我告訴他們，有愛心也要有智慧，要適時開導，讓民眾得到教育，而非長年累月養成不分類的習慣。所以說要「忍痛教育」，才能真正做到淨化人心，帶動正確的環保觀念與行為，讓民眾增長道心。

我們不只是為大地做環保，還要帶動人心環保，習氣就像一堆未分類的垃圾，需要用心分類，可用的加以珍惜，不可留的就要即時清理乾淨，做好心地環保，不能養成不好的習慣；人生短暫、無常，沒有辦法讓我們慢慢改。如果這個時候我們沒有做好，將來要改善資源回收分類的型態就很困難了。

時間累積過來，我們一直一直宣導，社會人士也都了解，大家都有經

驗，家家戶戶懂得分類，資源就乾淨多了。從三十年前的那一群人，一直到現在所有菩薩愛的累積，期待著這一分愛是無量無邊，但願愛的能量凝聚更大、更廣。這個時候，就是又要大提倡的時刻了。

每一位環保菩薩都有豐富的生命故事，都值得說出來，記錄成書，留下歷史紀錄。這不是要炫耀，是要為我們生生世世留歷史，成為後人的學習典範。大家要知道，每一本書都可以度人，慈濟這一部大藏經不能沒有你、我在其中。

未來的社會是年輕人的社會，現在年輕人各有事業、學業，以後誰來整理環境？誰來愛惜資源？這都是我們要多教育，看能不能帶出更年輕的志工，投入環保工作，不是為了錢，是為了替後代子孫造福、植福，為了清淨大地。

環保今年已經三十年了，大家最近都是一直在做宣導教育，試著要把做環保，從內心的歡喜，與外面的價值接軌，希望能讓環保亮點更多一點，讓

更多人能看得見，不為什麼，單純只是為了環保教育。

今生為子子孫孫教育下去，來生我們還有一個很健康的天地，氣候是調和的，大地還是有豐富的五穀雜糧。期待我們的生活無慮，來生來世還可以這麼富有的大地，還是清新的空氣，要從我做起，每一個人從我做起，所以請大家要多用心。

彙編自一九九〇年八月二十三日臺中新民商工「吳尊賢社會公益講座」開示、《證嚴上人衲履足跡二〇一四年秋之卷》第五八〇頁、二〇二〇年七月二十七日至九月十四日證嚴上人志工早會開示、「二〇二〇年全球環保幹事精進研習會」八月二十三日圓緣開示。